План - конспект бінарного уроку  з позакласного читання  та християнської етики 

Тема.  Духовний світ простої людини у новелі Григорія Тютюнника « Три зозулі з поклоном»
Мета: розкрити ідейно-художній зміст твору, поглибити поняття 

про новелу, удосконалювати навички учнів аналізувати твори малих жанрів,    розвивати критичне мислення, вміння аналізувати, співставляти, формувати власну думку про поведінку героїв; виховувати красу почуттів, усвідомлення сенсу любові, уміння берегти її й цінувати.

 Тип уроку: бінарний урок засвоєння нових знань, узагальнення та закріплення вивченого;  
Обладнання: текст новели Г. Тютюнника «Три зозулі з поклоном», Біблія, мультимедійна презентація (фотографії,  відеозаписи).
Хід уроку

І. Організація класу.
Привітання.
1вчитель 

 - Усміхніться самі до себе, до нас, поділіться гарним настроєм з товаришами, з нашими гостями.  Ми дуже хотіли б, аби такий настрій був у всіх вас до кінця уроку. 

2 вчитель
- Було і буде так в усі часи:

Любов, як сонце світу відкриває

Безмежну велич людської краси.

Тому Господь її завжди благословляє.
    І за традицією ми починаємо наш урок з поетичної хвилинки

Послухайте вірш Ліни Костенко

Дві учениці читають вірш Ліни Костенко « Що таке любов?»

Що таке любов?  

Я сама не знаю.  

Що таке кохання?  

Відповідь шукаю.  

Там де тихі гори

Там де ясні зорі   

Там живе кохання 

Люди так говорять.  

Десь є край прекрасний

Він коханням зветься  

Хто туди потрапить.

Назад не вернеться.  

Буде там блукати, 

Відповідь шукати, 

Довгими ночами

Про любов співати.

Та навіщо довго 

Відповідь шукати?

Просто треба

Щиро покохати.

ІІ.Оголошення теми та завдань уроку
1вчитель
- Сьогодні на уроці ми  познайомимось з твором Г.Тютюнника «Три зозулі з поклоном»;

будемо вдосконалювати навички роботи з художнім текстом; пригадаємо, що таке новела; спробуємо зрозуміти погляди героїв новели на «Любов Всевишню», використовуючи цитати з Біблії; будемо характеризувати духовний світ героїв і ситуації з твору «Три зозулі з поклоном», спираючись на Біблію

 ІІІ. Актуалізація опорних знань учнів
1 вчитель 
- Звернемось до сторінок біографії Григорія Тютюнника.
    Майбутній письменник народився 5 грудня 1931 року в селі Шилівка на Полтавщині в родині колгоспників Тютюнника Михайла Васильовича і Тютюнник (до заміжжя Сивокінь) Ганни Михайлівни. Батько плотникував, косив, пиляв осокорчики довгою дворучною пилкою, нишком готувався до екзаменів у вчительський вуз. Мати працювала на різних роботах — полола, в'язала, поливала і подавала снопи в барабан.
У дитинстві і підлітковому віці нагорювався — у тридцять третьому році сімейство їхнє опухло з голоду, а дід,Василь Февдулович Тютюнник, помер — ще й не сивий був і зуби мав до одного міцні, а  малий Григір в цей час — тоді йому було півтора року — перестав ходити (вже вміючи це робить), сміяться і балакать перестав…, 
  Арешт батька в 1937-му (а отже, «клеймо сина ворога народу»), розлука з матір’ю (після арешту батька, хлопця забрав на Донбас дядько Филимон Васильович Тютюнник,  і його дружина, Наталя Іванівна Рябовецька, вони працювали в школі дядько – бухгалтером, а дружина його вчителем української мови та літератури. Коли почалася війна, дядько пішов на фронт, а Григір остався з тьотею і маленькою сестричкою.               
      Уже в сорок другому році почався голод. Григір їв тоді картопляну зав'язь, жолуді, пробував конину. Люди, дивлячись на змучену тьотю і на   голодненьких дітей, порадили  Григорові чкурнути до матері на Полтавщину, щоб легше стало всьому сімейству, — голод як-не-як. Він так і зробив.  І з Донбасу пішки добирався до рідного дому. Як писав Григір Тютюнник в автобіографії, «…йшов пішки, маючи за плечима 11 років, три класи освіти і порожню торбинку, в котрій з початку подорожі було дев’ять сухарів, перепічка і банка меду — земляки дали на дорогу. Потім харчі вийшли. Почав старцювати. Перший раз просити було неймовірно важко, соромно, одбирало язик і в грудях терпло. Ішов рівно два тижні. Через Слов'янськ, Краматорськ, Павлоград (чи Конград), Полтаву, Диканьку, Опішню. А слідом за мною, коли трохи полагодилося із залізницею, приїхала і бідня моя тьотя з грудною сестричкою».
 Після війни, закінчивши ремісниче училище, працював на харківському заводі ім. Малишева,цитую: «доки не закашлявся од іржавчаної пилюки поганим, нездоровим кашлем. І вирішив: додому,додому!» 
    Повернувшись у рідні краї, пішов у колгосп. Проте невдовзі, за те, що залишив завод, не відпрацювавши трьох років, його засудили і відправили до виправної колонії. Відбувши покарання, спершу працював у колгоспі, пізніше на різних новобудовах народного господарства. Від цих усіх випробувань, поневірянь, втрати батька, який був реабілітований посмертно, злиднів, часто непосильної праці він не зламався. А навпаки, загартувався, набрався досвіду і добре пізнав дійсність, пізнав ті важкі умови, в яких живе переважна частина людей. На собі відчув силу добра і зла, зрозумів, що не зможе бути байдужим спостерігачем у житті.  Щасливі  були п'ять років навчання в університеті на філологічному факультеті, те, що  й любив. І російське відділення — те, до чого  звик, до чого  готували школа, армія, напівросійське донбаське оточення.
Перше своє оповідання «В сутінки» написав у 1961 році. навчаючись в універсітеті Період початківця на літературній ниві у нього був дуже короткий. Уже після виходу дебютної збірки «Зав’язь» (1966) став одним з найпопулярніших письменників. У наступній збірці «Деревій» знову вразив читача талантом показати життя українського села, яскраві національні характери, красу української природи. 
      Оцінюючи творчість Григора Тютюнника, видатний письменник Олесь Гончар назвав його «живописцем правди». Творча спадщина митця налічує близько сорока новел, п’ять повістей, низку нарисів, статей, спогадів. У багатьох з них («Зав’язь», «Холодна м’ята», «Три зозулі з поклоном» тощо) провідним є мотив кохання. Цей мотив — чистий, ніжний і водночас сильний. Письменник акцентує увагу на тому, що всевишнє кохання є не чуттєвою, а духовною сферою, додає людині сили і доброти, нерідко «виводить» її за межі можливого.  Словами «Любові Всевишній присвячується» можна охарактеризувати всю творчість письменника, зробивши уточнення «любові до людей». Він показував їхнє благородство, готовність на самопожертву заради інших, милосердя, духовність, всепрощення. Саме такі риси проявляють головні герої його оповідань «Климко», «Дивак», «Іван Срібний», «У Кравчини обідають», «Лісова сторожка», «Вогник далеко в степу» та багатьох інших. 
«Найдорожчою темою, а отже, й ідеалом для мене завжди були й залишаються доброта, самовідданість і милосердя людської душі в найрізноманітніших її виявах», — писав Григір Тютюнник.  
За книги «Климко», «Вогник далеко в степу» у лютому 1980-го письменнику було присуджено премiю iменi Лесi Українки.
    Зацікавившись кінематографом, створив літературний сценарій за романом свого старшого брата (по батькові) Григорія Тютюнника «Вир»...  (кадр на екрані)
  У лютому 1980 року Г.Тютюннику було присуджено премію імені Лесі Українки;
   6 березня 1980 року Григір Тютюнник помер. Того фатального дня, мабуть, такий душевний біль на нього нахлинув, що він не зміг його стерпіти. 
    Цей пам’ятник письменника встановлений на Байковому кладовищі у Києві (кадр на екрані)
    У 1989 році творчість самобутнього і талановитого письменника було посмертно відзначено Державною премією імені Т. Г. Шевченка.

   Незважаючи на невеликий творчий доробок, багато творів письменника екранізовано (кадр на екрані).
    ІV. Сприйняття й засвоєння учнями навчального матеріалу
 1 вчитель

- Григір Тютюнник... Досить цікава постать в нашій літературі, він уміє так зіграти на струнах душі, що аж защемить і запече десь біля серця. Герої його творів не просто живуть на сторінках книжок, вони примушують нас, читачів, ще довго думати над тим чи іншим життєвим епізодом, аналізуючи його та приміряючи на себе. І це не просто так, бо сам письменник сказав, що відчуває людину, як рана сіль. Саме так, адже він не працює над темою, він працює над почуттями, відчуває сам те, про що пише. Іще раз можна переконатися в цьому, прочитавши новелу "Три зозулі з поклоном".
    Новела «Три зозулі з поклоном» чи не найглибше з усіх віддзеркалює внутрішній світ Г.Тютюнника, його світобачення. (кадр на екрані)
2 вчитель

 - Зверніть увагу на епіграф новели : «Любові Всевишній присвячується» бо саме таким, чистим, без підлості і душевного кривляння є кохання, яке показано через стосунки головних героїв: Михайла, Марфи, Софії. Епітет «Всевишній», який в українській мові вживається у сполученні зі словом «Бог» підкреслює велич найбільшого людського почуття – кохання.  
 - Що говориться у Біблії про це почуття? Давайте знайдемо у Новому Заповіті рядки,в яких говориться про Любов. 
Відкрийте 1 послання Апостола Павла до Коринфян ( розділ 13: вірші 1- 8). Прочитайте:
« Любов довго терпить, милосердствує.

  Любов не заздрить, не вихваляється, не безчинствує, не шукає свого, не гнівається, не радіє з неправди, а радіє Істині…»
« Любов ніколи не минає, навіть коли мови замовкнуть і знання зникне.»

«Любов довготерпелива, любов лагідна, любов не заздрить, любов не чваниться, не горда, не поводиться нечемно, не шукає свого, не роздратовується, не гнівлива, усе покриває, всьому вірить,завжди надіється, все терпить.»

 - Ці слова є Гімном Любові для всіх народів.
 1вчитель

-  Підсвідомо до написання новели Г.Тютюнник прямував усе своє життя, а поштовхом до написання стала, здавалось би, незначна подія. Було то 1976 р. До Ірпінського будинку творчості завітав сліпий бандурист, виконував народні пісні. Особливо вразила письменника пісня «Летіла зозуля через мою хату…». Послухайте цю пісню (на екрані слова пісні; звучить аудіо-запис).
 -Розповідалось у цій пісні не просто про нещасливе кохання, а про вічне непереборне страждання людини.

   Очевидці згадують, що Г.Тютюнник підхопився і побіг до себе в кімнату…

Так народилася новела «Три зозулі з поклоном» - одна з найчарівніших перлин української літератури ХХ ст.
Цей твір за жанром… (новела).
Що таке новела?
Нове́ла   — невеликий за обсягом твір про незвичайну життєву подію з несподіваним фіналом.  
Давайте пригадаємо, яку новелу ми з вами читали? (новела «Соняшники»

 О. Гончара)

- Давайте пригадаємо зміст твору. 
Читає учень:
«Я виходжу з-за клуба, в новенькому дешевому костюмі (три вагони цегли розвантажив з хлопцями-однокурсниками, то й купив) і з чемоданчиком у руці. І перше, що бачу - хату Карпа Яркового. А перед нею - молоденька сосна рівними рядочками на жовтому піску. На ґанку Карпової хати стоїть Марфа Яркова і веде мене очима. Вона стоїть без хустки, сива, пишноволоса - колись її волосся сяяло проти сонця золотим, тепер не сяє. Видно, думаю собі, волосся умирає раніше, ніж людина...

     Підійшовши ближче, я вклоняюся Марфі й кажу через молоденьку сосну;

      - Здрастуйте, тітко.

 Марфа ворушить губами І проводжає мене далі, аж доки я не увійду в сосну "велику" (у нас її називають ще: "та, що твій тато садив").

      Дома мене стрічає мама, радіє, плаче і  підставляє мені для поцілунку сухі губи.

      - Мамо, - питаю після того, як куці студентські новини розказано (сесію здав, костюм ось купив), - а чого тітка Марфа Яркова на мене так дивиться?

Мама довго мовчить, потім зітхає і каже:

      - Вона любила твого тата. А ти на нього схожий...» 
Назвіть героїв новели ( Михайло, Софія, Марфа, син Михайла і Софії, поштар дядько Левко, Карпо)

Що таке любовний трикутник?

Хто опинився в цьому любовному трикутнику?(кадр на екрані)
Давайте прочитаємо і пригадаємо, яким був Михайло, зі слів Софії, його жінки.

Читає учениця: 
«Тато ж... він якось і не старів, однаковий зоставався і в двадцять, і в тридцять годочків... сокіл був ставний такий, смуглий, очі так і печуть чорнющі! Гляне було-просто гляне і все, а в грудях так і потерпне. Може, тому, що він рідко піднімав очі. Більше долонею їх прикриє і думає про щось. А востаннє як бачила його (ходила з передачею аж у Ромни, їх туди повезли), то вже не пекли, а тільки голубили - такі сумні. Дивиться ними - як з туману.»

- Якою професією володів Михайло? 
- Як ставився до роботи? Давайте підтвердимо  свою відповідь словами з тексту.
Читає учень:
«Часто сниться мені моя робота. Наче роблю вікна, двері фільончасті, столи, ослони. І так мені руки потім засверблять, що, буває, ложки хлопцям ріжу на дозвіллі.»
- Як ставився Михайло до Софії? (любить, цінує, поважає)

- Як ставився Михайло до Марфи?(важко переживає ситуацію, що склалася)

 Читає учениця:
«Вони до нас на посиденьки ходили, Карпо і Марфа. Щовечора. І гомонимо бувало втрьох або співаємо потихеньку. Тато баритоном, а я другим йому помагаю, а Марфа першу веде. Голосок у ней тоді такий був, як і сама вона, ось-ось наче переломиться, ну, ловкий. А Карпа хоч викинь. Сидить у стелю дивиться. Або у вуса дме, то в один, то в другий - розпушує. То я йому галушок миску гарячих (він їсти страх любив), ложку в руки - їж, Карпе! І тьопає, як на себе кидає. Ми співаємо, а він вусами пару з миски ловить та сопе так, що каганець на столі як не погасне. "Я,- каже,- картоплю в галушках люблю. Картоплі треба більше кидать у галушки". Товстопикий був, товстоногий. І рудий - матінко ти моя... Як стара солома. Марфа проти нього-перепілочка. Ото гляне було, як він над галушками катується, зітхне посеред пісні й одвернеться, а сльози в очах, наче дві свічечки голубі. До тата... Я ж бачу. А він затулить надбрів'я  долонею і співає. Або до тебе в колиску всміхається та приколисує легенько.
      - Ти, Михайле, кажу, хоч би разочок на неї глянув. Бачиш, як вона до тебе світиться. А він:
      - Навіщо ж людину мучити, як вона й так мучиться?»
2 вчитель

- З цього приводу до вашої уваги ось така притча:
Вітер зустрів прекрасну Квітку і закохався в неї. Поки він ніжно пестив її пелюстки, та відповідала йому ще більшим коханням, вираженим в кольорі і ароматі. Проте Вітру здалося мало цього, і він вирішив: «Якщо я дам Квітці всю свою потужність і силу, то вона обдарує мене чимось ще більшим». І він дмухнув на неї потужним диханням свого кохання. Але Квітка не винесла таких бурхливих почуттів  і зламалася. Вітер спробував підняти її, і оживити, але не зміг. Тоді він затихнув і почав дихати на Квітку ніжним диханням кохання, проте та в’янула на очах. Закричав тоді Ветер:
— Я віддав тобі всю силу свого кохання, а твоя милість зламалася! Видно, не було в тобі любові до мене, а значить, ти не любила!
Але  Квітка нічого не відповіла. Вона померла.
Той, хто любить, повинен пам’ятати, що не примусово і пристрастю вимірюють Любов, а ніжністю і трепетним відношенням.  
Фізкульхвилинка 

Світ прекрасний навколо тебе –

Сонце ясне і синє небо.

Нехай людина добро приносить, 

Бо світ навколо любові просить.

 Вправи для очей
1. Міцно закрити очі на 3-5 секунд, відкрити. (повторити 6-8 разів)

2. Швидко блимати очима протягом 10 секунд.

3. Дивитися далеко вперед 2-3 секунди.

4. Голову тримати нерухомо. Очі підняти вверх, опустити вниз, водити очима вправо, вліво. (з секунди)
1 вчитель
 - А ми повернемось до нашої новели. Скільки горя й смутку у творі. Які нелегкі долі героїв. І над усім цим возвеличується земна любов. Чиста, щира, безкорисна й безнадійна.
- Чи можемо ми засуджувати Марфу за те, що вона так ненароком, мимоволі втрутилась в сімейне життя Софії і Михайла?( відповіді учнів)
 - Я можу виправдати героїню словами Ліни Костенко « Життя – така велика ковзанка. Кому вдалось не падавши, пройти?» (кадр на екрані)
Вона й сама, мабуть, страшенно переживала, розуміла, що навіть подумки, але зраджує чоловікові.

Мабуть в селі знаходились люди, які засуджували її ?
2 вчитель

  - Мабуть так, але я теж хочу сказати словами Ліни Костенко: 
«Чужа душа – то тихе море сліз. 
Плювати в неї – гріх тяжкий, не можна!» (кадр на екрані)
- Що говорить нам Біблія про осуд? Відкриваємо Євангеліє від Матвія 

розділ 7, вірші 1-3. 

Учні читають рядки з Біблії:
« Не судіть, щоб і ви не були осуджені. 

Бо яким судом судите, таким і вас осудять; і якою мірою міряєте, такою відміряють і вам.»
- У Євангелії від Луки розділ 6, вірш 37 читаємо ( читає учень).
« Не судіть своїх ближніх.

Не судіть і вас не будуть судити; і не засуджуйте, то і не будете засуджені; прощайте, то і вам простять.»

 - Ми маємо бути дуже обережні з осудом! Яку несправедливість ми заподіюємо ближньому, коли його осуджуємо! Хоча в дійсності ми заподіюємо несправедливість собі, тому що Бог відвертається від нас. Ніщо так ненависне Богові, як осуд.
1 вчитель
 - Якою була Марфа молодою?  
Читає учень:
«Прийде до пошти, сяде на поріжку - тонесенька, тендітна, в благенькій вишиваній сорочині й рясній спідничині над босими ногами - і сидить, сяє жовтими кучерями з-під чорної хустки.»
 - Вся пронизана щемливим болем, невимовною тугою чекання, чує серцем, коли приходить лист від Михайла.
Подивіться цей епізод. Спробуйте зрозуміти Марфу, її почуття, душевний стан ( відео на екрані). 
 - У кому Марфа тепер знаходить втіху? (відповіді учнів)
  - Про безмежно люблячу, чисту душею Марфу, розказує сину Софія.  Пригадайте, з якими почуттями? (без ревнощів, без образи, без осуду) 
- Чому вона так розуміє Марфу? (вона теж кохає)
 - Про Софію в новелі сказано досить мало, звернемося до тексту. 
Учні відмічають:

- пропонує Михайлу глянути на Марфу;
- підставляє сину для поцілунку сухі губи;
 - розуміє, що серце в усіх людей не однакове.
2 вчитель

- Софія… Що криється за цим іменем? Софія – це мудрість, вона добра, щедра в усьому, готова прийти на допомогу. Свята Софія була дуже мужньою жінкою, турбувалася за інших, саме вона була матір'ю Віри, Надії, Любові. Такою ж є і образ Софії. Вона любить свого чоловіка, але з повагою ставиться і до почуття Марфи. Ні, вона не збирається ні з ким його ділити, але якої ж чистоти треба мати душу, щоб розуміти кохання іншої жінки, не засуджувати, не насміхатися, а саме розуміти, що не так то легко вирвати з серця образ коханого!  

1 вчитель
- А тепер звернемось до останнього листа від Михайла.
Читає учень:
 «Соню! Не суди мене гірко. Але я ніколи нікому не казав неправди і зараз не скажу: я чую щодня, що десь тут коло мене ходить Марфина душа нещасна. Соню, сходи до неї і скажи, що я послав їй, як співав на ярмарках Зінківських бандуристочка сліпий, послав три зозулі з поклоном, та не знаю, чи перелетять вони Сибір несходиму, а чи впадуть од морозу. ("Сибір неісходиму" було нерішучою рукою закреслено густим чорним чорнилом, а вгорі тою ж рукою написано знову: "Сибір неісходиму".) Сходи, моя єдина у світі Соню! Може, вона покличе свою душу назад, і тоді до мене хоч на хвильку прийде забуття. Обіймаю тебе і несу на руках колиску з сином, доки й житиму...»  

1 вчитель

- Що посилає Михайло Марфі? (відповідь учнів)
 - Ми приготували повідомлення про те, що  у народному повір’ї означало послати комусь три зозулі з поклоном. Давайте послухаємо.
Учениця :
-Михайло, як і більшість українців, вірив не лише у приворотне зілля й приворотні замовляння, а й у відворотні зілля та замовлення. Щоб позбавити мук палко закохану людину, якій не могли відповісти взаємністю, передавали своєрідне привітання: «Три зозулі з поклоном». Таке привітання означало : забудь, покинь, залиш мене, відпусти. 
   Відомо, зозуля гнізда не мостить, тож людина повинна була зрозуміти, що її кохання приречене, не матиме у відповідь такого ж почуття. 

V. Закріплення вивченого 
-  Дивний любовний трикутник. У цьому трикутнику немає ворожого ставлення, ненависті, ревнощів. Що спільного в характерах Марфи, Софії, Михайла?(відповіді учнів)
- здатність на велике кохання;

- душевна чистота;
- вміння прислухатися і розуміти іншого;
- здатність відчувати чужий біль.
VІ. Підсумок уроку

2 вчитель

-  Душі наших героїв озиваються в пісні, яку виводять утрьох: Михайло, Софія і Марфа співають пісню-молитву, що доносить їх любов до Бога. 
Горе і смуток переповнюють новелу, але не затьмарюють світло. У новелі зображені звичайні земні люди, земні, але не приземлені. Здатні помітити «світло любові» в очах ближнього.
1 вчитель
 - Висновок напрошується сам по собі: Справжня любов – почуття, незалежне від людської свідомості, волі, бажання. Воно ніби дається якоюсь вищою силою, тому мусить лишатись поза осудом чи запереченням. 

Згадаймо знову слова Ліни Костенко:

«Любов - це, люди, діло не осудне

По всі віки. Вовік віків. Амінь.» (кадр на екрані)
Оцінювання роботи дітей на уроці
Відмінно працювали_________________________________________________

Добре працювали     _________________________________________________

VІІ. Домашнє завдання:
Тестові завдання 
1.Назвіть героїв любовного трикутника з твору « Три зозулі з поклоном».

  а) Марфа, Григорій, Наталя;
  б) Марфа, Михайло, Софія;
  в) Софія, Левко, Карпо.
2. Як називаються слова із Біблії «Любов довго терпить, милосердствує, не заздрить, не безчинствує, а радіє істині…»?

   а) золоте правило моралі;
   б) гімн любові;
   в) друга божа заповідь.
3. Поштовхом до написання новели « Три зозулі з поклоном» була:

    а) українська народна казка;
    б) українська народна пісня;
    в) український обряд.
4. Що говорить Біблія про осуд?

     а) не засуджуй, і тебе не засудять;
     б) можна судити своїх ближніх;
     в) не судіть, та не судимі будете.
5.Що спільного в характерах Марфи, Софії ,Михайла?

   а) здатність на велике кохання;
   б) здатність засуджувати ближнього;
   в) здатність відчувати чужий біль.
І Марфа, яка кохала чужого чоловіка, і Софія, що чекала повернення чоловіка із заслання, і Михайло, який бажав повернутися до родини, сподівалися на щастя. Але марно. Із змісту зрозуміло, що до всіх них линули три зозулі з поклоном. Всі вони залишаються на роздоріжжі – кожен сам по собі. Михайло безслідно зник на каторзі, Соня одна виростила сина, Марфа продовжує чогось чекати, вдивляючись в обличчя сина Михайла.

Як ви зрозуміли задум письменника у творі?

(Письменник втілює свій ідеал, власне бачення складної ситуації. Жоден із героїв новели не поборов свої страждання, не зменшив сили душевного болю, але всіх їх єднає велике світле кохання.) 

Словами «Любові Всевишній присвячується» можна охарактеризувати всю творчість письменника, зробивши уточнення «любові до людей». Він показував їхнє благородство, готовність на самопожертву заради інших, милосердя, духовність, всепрощення. Саме такі риси проявляють головні герої його оповідань «Климко», «Дивак», «Іван Срібний», «У Кравчини обідають», «Лісова сторожка», «Вогник далеко в степу» та багатьох інших. 
«Найдорожчою темою, а отже, й ідеалом для мене завжди були й залишаються доброта, самовідданість і милосердя людської душі в найрізноманітніших її виявах», — писав Григір Тютюнник.

-Число три в народній творчості дуже поширене: у казках  ( "Бідна вдова і три сини  у піснях ("Ой у полі три криниченьки", "Ой летять галочки да у три рядочки"). Можливо, у Григора Тютюнника це три долі: Марфи, Михайла, Софії, можливо, Михайло, передаючи Марфі "Три зозулі з поклоном, бажає їй душевного спокою, щастя, любові. Я вважаю, що слово три - символ щастя. А ще через усю новелу проходить образ сосни. Він є символом рідного житла.

 художню майстерність Григора Тютюнника, показує вміння використовувати тільки необхідні слова, влучні художні засоби.

("Сидить на поріжку, обриває пелюстки на ромашці, шепочучи: " Є - нема, є - нема, є ...." Порівняння, епітети.

" А Марфа біжить на роботу, птахою летить, щоб дов'язати до вечора свої шість кіп, і вітер сушить - не висушить сльози у її очах".

"Сокіл був, ставний такий, смуглий, очі так і печуть, чорнющі".

"Сині Марфині очі запливають слізьми і сяють угору..."

" Карпо (чоловік Марфи) тьопає (їсть) як за себе кидає..."

"Товстопикий був, товстоногий. І рудий ... . Як стара солома. Марфа проти нього перепілочка ... а сльози в очах - наче дві свічечки голубі ..." тощо.

Отже, автор уміє добирати тільки необхідні слова, влучні художні засоби.

І

Григір Тютюнник... Досить цікава постать в нашій літературі, він уміє так зіграти на струнах душі, що аж защемить і запече десь біля серця. Герої його творів не просто живуть на сторінках книжок, вони примушують нас, читачів, ще довго думати над тим чи іншим життєвим епізодом, аналізуючи його та приміряючи на себе. І це не просто так, бо сам письменник сказав, що відчуває людину, як рана сіль. Саме так, адже він не працює над темою, він працює над почуттями, відчуває сам те, про що пише. Іще раз можна переконатися в цьому, прочитавши новелу "Три зозулі з поклоном".

Автор не просто відчуває переживання своїх героїв, він живе їхнім життям, і не тому, що сюжет новели є автобіографічним, а тому, що письменник справді був одним з тих небагатьох, для кого поняття справедливості, вірності, порядності були не просто слова, а чіткою життєвою позицією. Епіграфом до твору є присвята "Любові Всевишній присвячується". Хочеться підкреслити Всевишній, бо саме таким, чистим, без підлості і душевного кривляння є кохання, яке показано через стосунки головних героїв: Михайла, Марфи, Софії. Їхні імена також не є випадковими.

Якщо подивимось у словник імен, то побачимо, що ім'я Михайло означає "дуже компанійська людина", намагається все робити вірно і добре, дуже чуйний. Взагалі-то за церковним календарем Михайло досить важлива постать, він є охоронцем людей і посідає одне з перших місць серед архангелів. Яким же є Михайло в новелі? Михайло – гарний чоловік, він кохає свою дружину Софію.

В образі Михайла ми бачимо горе і страждання народу, що зазнав сталінських репресій. А Софія? Що криється за цим іменем? Софія – це мудрість, вона добра, щедра в усьому, готова прийти на допомогу. Свята Софія була дуже мужньою жінкою, турбувалася за інших, саме вона була матір'ю Віри, Надії, Любові. Такою ж є і образ Софії. Вона любить свого чоловіка, але з повагою ставиться і до почуття Марфи. Ні, вона не збирається ні з ким його ділити, але якої ж чистоти треба мати душу, щоб розуміти кохання іншої жінки, не засуджувати, не насміхатися, а саме розуміти, що не так то легко вирвати з серця образ коханого! Ім'я ж Марфа означає володарка, наставниця. Марфа однолюбка, віддана сім'ї, ніколи не втрачає присутності духу, навіть у найскладніших ситуаціях.

Григір Тютюнник дав своїй героїні саме таке ім'я мабуть через те, що його мати, коли забрали батька до Сибіру, кинулася за допомогою саме до тієї жінки, яка кохала батька (без взаємності звичайно), і вдвох їм легше було перенести біду, бо обох їх об'єднувало кохання, світле, без присмаку зради і брехні. А в новелі? В новелі теж саме, Марфа любить чужого чоловіка - і це її проблема, це її таємниця.

   

Вона не претендує на чуже щастя, вона просить листоношу лише потримати в руках лист коханого, що адресований законній дружині. Можна лише захоплюватися вмінням жити, треба, мабуть, не просто захоплюватися цим вмінням, а вчитися жити у персонажів новели "Три зозулі з поклоном". Ще б хотілося поєднати символічність вибору імен з символами, що присутні у творі. Ми знаємо, що близьким до тропів (зокрема до порівнянь та метафор) є символ, який теж має переносне значення.
Михайло, як і більшість українців, вірив не лише у приворотне зілля й приворотні замовляння, а й у відворотні зілля та замовлення. Щоб позбавити мук палко закохану людину, якій не могли відповісти взаємністю, передавали своєрідне привітання: «Три зозулі з поклоном». Таке привітання означало: забудь, покинь, залиш мене, відпусти. Відомо, зозуля гнізда не мостить, тож людина повинна була зрозуміти, що її кохання приречене, не матиме у відповідь такого ж почуття. 
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